

本文未使用任何版权材料  
具体章节的摘要和解释来自圣经，  
它们是公共领域的宗教文本。  
免费复制和分发：传播信息  
(Peter Lok) 駱沅祺

[lokpeter@outlook.com](mailto:lokpeter@outlook.com)

[Bibleao.com](http://Bibleao.com)

(简体) 每日灵修，我日用粮 2024 08.17

耶利米书第 40 章

(國語) YouTube 音訊

選擇決定一生命運

耶利米书第 40 章记载了巴比伦王尼布甲尼撒派遣省长基大利来管理犹大地的情况，以及基大利对待犹大遗民的态度。

在耶路撒冷被攻陷后，基大利是犹大贵族之后，被尼布甲尼撒任命为犹大省长。他下令释放了被囚禁在巴比伦的犹太人，并邀请他们回到犹大地居住。他还安排他们居住在甘地，并让他们可以继续耕种和收获庄稼。但这一切都是短暂的，因为在以色列王室的高级官员伊斯玛利亚的指使下，基大利被暗杀了。这导致了一系列的政治混乱和战争，犹大遗民被迫逃离犹大地，流亡到埃及等地。这一章是犹大遗民在流亡中的遭遇和困境，以及神对他们的安慰和保护。虽然他们面临着困难和逆境，但是神的话语给他们带来了盼望和力量，他们可以依靠神，并相信神会在未来领他们回到犹大地。

「拉玛」(1 节) 位于耶路撒冷北方的基遍附近，这里是被掳往巴比伦的人出发前的集合地点，他们在背井离乡之前，在此「号啕痛哭」。但耶利米却在此得到巴比伦人的尊重(4 节)，神借着外邦人的手「将他从拉玛释放」、使他重获自由。

耶利米选择留在犹大地，因为他是神所呼召的仆人，所以，神让他去哪里，他就去哪里，他既不讨好犹大王，也不讨好巴比伦；既不媚俗，也不通敌。巴比伦是繁华的地方，而且有官长答应会厚待他；犹大已经很荒凉，犹太人又不喜欢他、说不准又会将所遭遇的怪罪到他头上、甚至再次害他。一般人可能会选择去巴比伦，但耶利米选择了留在犹大。耶利米之所以能作这样子的选择，因为他深知神的心意。他知道神管教犹大人是为了将

他们转回，最终神的心意是要祝福他的百姓的。先知也深信神的话必然会成就。在一年前，在耶路撒冷被围困的时候，神叫先知买地，并告诉他将来，欢笑会再次充满耶路撒冷，人们会再次正常生活，买卖田地。因着深知神的心意、坚信神的应许，耶利米选择了留在犹大。

我们也许不会面对跟先知一样的选择，但我们在人生中，也会遇到很大的困境，需要作不容易的选择，也许是婚姻的困境，也许是孩子的困境，也许是人际关系的困境。这个时候，最重的是来到神的面前，寻求神的心意。明白以后就坚信，靠着神的力量，作合神心意的选择并持守，不轻易放弃，也不是看环境，不是从自己心意出发选个容易的出路。

犹大的君王始终不肯听从耶利米的预言，外邦的护卫长却承认他说的都是神的话；犹大的百姓始终自以为义，外邦的护卫长却一语道破了他们的属灵真相（3节）；犹大的先知要把耶利米「用枷枷住，用锁锁住」，外邦的护卫长却解开他手上的链子（4节）；犹大的众首领要治死耶利米，外邦的护卫长却「送他粮食和礼物」（5节）。巴比伦的护卫长就像罗马的百夫长一样，正确地解读了这段救恩历史，因为「主要借异邦人的嘴唇和外邦人的舌头对这百姓说话」（以赛亚书 28:11）。

基大利被巴比伦王立为「犹大城邑的省长」（5节），负责安顿余民、恢复秩序。而他的当务之急是安抚游击部队的众军长（9节），这是恢复政治稳定的第一步。

基大利和耶利米一样，对同胞满怀赤诚、对责任全力以赴。此时的犹大风雨飘渺、百废待兴，正是需要同舟共济的时候，怎么还会有人自相残杀、以实玛利是王族（41:1），基大利只是贵族之后，基大利的荣升，足以使以实玛利感到不平衡。正当此时，亚扪王巴利斯，怂恿以实玛利除去基大利而建立新的犹大政府。一个游击队的领袖以实玛利受亚扪王的挑唆，谋杀了基大利，并在封锁消息之下，进行另一次残酷的大屠杀。「人心比万物都诡诈，坏到极处，谁能识透呢」（17:9）。基大利万万没有想到（16节），就在国破家亡以后，大卫王的后裔还会和他争权夺利；宅心仁厚的基大利对于罪性的低估，最终使他丧命。经历祸患以后，有些人还是会不听神的话，人的本性都不会认同神和先知，以致神话语的祝福无法临在我们的生命中，咒诅却全都成就。因此我们真的要求圣灵给我们恩典，使我们在管教中愿意听从神，改正道路。当我们的道路被修正，我们就会越走越明，越发得着医治，否则只会越走越歪，不但影响个人，甚至影响社会。

让我们一起祷告：

阿爸天父，谢谢你是在任何境况都保守你忠心仆人！帮助我们不害怕，不胆怯，而是来寻求你的心意，坚信你的应许。帮助我们作任何选择和决定的时候，以你的心意为重，不选择表面容易的，因为知道唯有你的心意会带来最终的祝福。求主赐给我们一颗谦卑受教的心，帮助我们放下个人的立场和计划，顺服听从你的话语，使我们能够凡事寻求你，做出合你心意的选择和决定。

奉主耶穌基督的名求，阿們。

#### 耶利米書第 40 章

40:1 耶利米鎖在耶路撒冷和猶大被擄到巴比倫的人中、護衛長尼布撒拉旦將他從拉瑪釋放以後、耶和華的話臨到耶利米。

40:2 護衛長將耶利米叫來、對他說、耶和華你的神曾說要降這禍與此地。

40:3 耶和華使這禍臨到、照他所說的行了。因為你們得罪耶和華、沒有聽從他的話、所以這事臨到你們。

40:4 現在我解開你手上的鍊子。你若看與我同往巴比倫去好、就可以去、我必厚待你。你若看與我同往巴比倫去不好、就不必去。看哪、全地在你面前。你以為那裡美好、那裡合宜、只管上那裡去罷。

40:5 耶利米還沒有回去、護衛長說、你可以回到沙番的孫子亞希甘的兒子基大利那裡去。現在巴比倫王立他作猶大的城邑的省長。你可以在他那裡住在民中。不然、你看那裡合宜、就可以上那裡去。於是護衛長送他糧食和禮物、釋放他去了。

40:6 耶利米就到米斯巴見亞希甘的兒子基大利、在他那裡住在境內剩下的民中。

40:7 在田野的一切軍長、和屬他們的人、聽見巴比倫王立了亞希甘的兒子基大利作境內的省長、並將沒有擄到巴比倫的男人、婦女、孩童、和境內極窮的人、全交給他。

40:8 於是軍長尼探雅的儿子以實瑪利、加利亞的兩個兒子約哈難和約拿單、單戶篋的儿子西萊雅、並尼陀法人以斐的眾子、瑪迦人的兒子耶撒尼亞、和屬他們的人、都到米斯巴見基大利。

40:9 沙番的孫子亞希甘的兒子基大利向他們和屬他們的人起誓、說、不要怕服事迦勒底人、只管住在這地、服事巴比倫王、就可以得福。

40:10 至於我、我要住在米斯巴、伺候那到我們這裡來的迦勒底人。只是你們當積蓄酒、油、和夏天的果子、收在器皿裡、住在你們所佔的城邑中。

40:11 在摩押地、和亞捫人中、在以東地、和各國的一切猶大人、聽見巴比倫王留下些猶大人、並立沙番的孫子亞希甘的兒子基大利管理他們。

40:12 這一切猶大人、就從所趕到的各處回來、到猶大地的米斯巴基大利那裡、又積蓄了許多的酒、並夏天的果子。

40:13 加利亞的兒子約哈難、和在田野的一切軍長、來到米斯巴見基大利、

40:14 對他說、亞捫人的王巴利士打發尼探雅的兒子以實瑪利來要你的命、你知道麼。亞希甘的兒子基大利卻不信他們的話。

40:15 加利亞的兒子約哈難在米斯巴私下對基大利說、求你容我去殺尼探雅的兒子以實瑪利、必無人知道。何必讓他要你的命、使聚集到你這裡來的猶大人都分散、以致猶大剩下的人都滅亡呢。

40:16 亞希甘的兒子基大利對加利亞的兒子約哈難說、你不可行這事。你所論以實瑪利的話是假的。

《耶利米書》第40章記載了巴比倫王尼布甲尼撒派遣省長基大利來管理猶大地的情況，以及基大利對待猶大遺民的态度。

在耶路撒冷被攻陷後，基大利被尼布甲尼撒任命為猶大省長。他下令釋放了被囚禁在巴比倫的猶大人，並邀請他們回到猶大地居住。他還安排他們居住在甘地，並讓他們可以繼續耕種和收穫莊稼。但這一切都是短暫的，因為在以色列王室的高級官員伊斯瑪利亞的指使下，基大利被暗殺了。這導致了一系列的政治混亂和戰爭，猶大遺民被迫逃離猶大地，流亡到埃及等地。這一章的中心思想是，猶大遺民在流亡中的遭遇和困境，以及神對他們的安慰和保護。雖然他們面臨着困難和逆境，但是神的話語給他們帶來了盼望和力量，他們可以信靠神，並相信神會在未來領他們回到猶大地。

在耶利米書第40章中，主要講述了猶大王國被巴比倫王國征服後，留在猶大地的人民的情況。以下是一些重要經文和內容解釋：

1. “耶利米因还没有被囚禁，仍然在卫队的营中。”（耶利米书 40:1） - 这个经文描述了耶利米在巴比伦攻占耶路撒冷后的情况，他被留在犹大境内的一个军营中，而不是被流放到巴比伦。

2. “那时，犹大人中的一些军长和他们的部下听说巴比伦王已立基大利的孙子、亚希甘的儿子基大利作犹大地的省长，他们就来到米斯巴见他。”（耶利米书 40:7） - 这个经文描述了犹大人中的一些军长和他们的部下来到米斯巴见犹大地的省长基大利。基大利被巴比伦王任命为犹大地的省长，他的任务是管理被巴比伦王国征服后留在犹大的人民。

3. “他听了，就不信。于是，基大利私下向约哈难说：‘我要去见沙番的儿子以斯玛利，向他说几句话。’”（耶利米书 40:16） - 这个经文描述了基大利想去见犹大国的前官员以斯玛利。然而，他的军官约哈难不信任以斯玛利，因为他曾经支持犹大王国反抗巴比伦。最终，基大利还是决定去见以斯玛利。

总的来说，耶利米书 40 章主要讲述了被巴比伦王国征服后留在犹大地的人民的情况，以及犹大地的省长基大利的任命和他与其他人物的互动。

耶利米書第 40 章記載了耶利米被釋放後，與迦勒底人軍隊長官尼布撒拉旦所發生的一系列事件。這一章中，耶利米選擇留在猶大地，而不跟隨巴比倫的軍隊回去，並且神的話語也透過耶利米向猶大人民作了一個應許。以下是其中幾個重要的神學中心思想和神學得著：

神的主宰和領導：耶利米書第 40 章中，耶利米不跟隨巴比倫軍隊回去，而是選擇留在猶大地。這顯示了神在耶利米的生命中主宰和領導的作用。神的手引導他的決定，這使得他能在自由中順服神的旨意。

神的應許和憐憫：耶利米書第 40 章中，神透過耶利米向猶大人民作出了應許，應許他們在巴比倫統治下得以保存性命，並且神的眼目必看顧他們，使他們可以安居。這展示了神對於祂子民的憐憫和眷顧，即使在困難時刻，神仍然應許祂的民眾。

神的話語的重要性：耶利米書第 40 章中，耶利米向猶大人民轉達神的話語，告訴他們不要害怕，要順服巴比倫的統治，並且神必與他們同在。這強調了神的話語對人們生活的重要性，人應當聽從神的話語，順服祂的旨意。

總的來說，耶利米書第 40 章強調了神的主宰和領導，神的應許和憐憫，以及神的話語的重要性。神學中心思想是強調神在我們生命中的主宰和領導，祂對我們的應許和眷顧，以及神的話語在我們生活中的重要性。我們應當順服神的旨意，相信祂的應許，並且聽從神的話語，因為神的話語是我們生活的指南。